



两小时两冠 只是听起来轻松

孙颖莎完美收官本赛季

12月17日,孙颖莎在比赛中。
新华社记者 张笑宇 摄

一天四赛,两小时内夺两冠。“莎莎这夺冠速度,比我上网下单还快。”这是网友的评论。刚刚结束的周末,WTT名古屋女子总决赛落幕,现世界排名第一的孙颖莎加冕女单、女双两座冠军奖杯,完美结束了自己的2023赛季。

斗智斗勇 更斗体力

一天四赛,从最后一个比赛日的中午开始。孙颖莎先是搭档王曼昱,和队友陈梦/王艺迪打响女双半决赛,“海产姐妹”打得更加积极主动,以3比1获胜,率先杀入决赛。稍事休息后的女单半决赛,她再度和陈梦隔网而立,最终以4比1取胜。

随后,孙颖莎又站到女双决赛赛场,她和王曼昱的对手是日本组合木原美悠/长崎美柚。两个半月前的杭州亚运会上,她们意外输给日本组合张本美和/木原美悠,无缘四强。尽管前两局遇到较大的困难,首局12比10险胜、次局8比11失利,但“海产姐妹”始终保持积极的沟通,坚定打法、敢于出手,最终连赢两局,以3比1获得本次比赛的女双冠军。

半小时后,孙颖莎又来到了女单终极赛场。决赛,孙颖莎的对手是王艺迪,两人继11月初的WTT法兰克福冠军赛半决赛之后再度交手,在法兰克福王艺迪是赢的那一方。这又是一场斗智斗勇,且斗体力的比拼。孙颖莎说到做到,最后凭借4比2的比分,拿到了2023赛季国际赛场的最后一场胜利。

一骑绝尘 谦逊依旧

23岁,对大部分人来说,还是职场新人的阶段,而这个年龄的孙颖莎,已经技艺惊人,稳坐世界乒坛女子头号选手宝座。

2000年11月,孙颖莎出生于河北石家庄新华区。5岁时,就被父母送去学打乒乓球,没想到,她一下就喜欢上了这项运动。每次训练结束后,她都舍不得走。看到孩子对乒乓球的热爱和天赋,父母将她送去了石家庄市和平西路路小学。教练组组长张春欣回忆,“孙颖莎从不偷懒,只要球馆里有人,她就要跟人家打。而且从来不乱打一个球,特别专心,比她大一两岁的孩子,无论男孩女孩都不好赢她。”10岁时,在和教练谈心中的目标,孙颖莎坚定地说道:“我喜欢张怡宁姐姐,长大也要像她那样当世界冠军。”如今,拥有稚嫩外表和硬朗打法的孙颖莎被大家称呼为“小魔王”,已成为世界乒乓球坛不容忽视的一股新兴力量。

孙颖莎受球迷喜欢,不仅仅因为其高超的技术,更因为其温暖随和。

当球迷在欢庆“莎莎夺冠已成习惯”时,孙颖莎却在赛后采访中大力赞扬了王艺迪,称她具有超一流水准,实力极强,自己是因为拼得很凶才赢得了胜利。而在名古屋的第一场,她面对的是全场年纪最小、年仅15岁的本土选手张本美和。赢球之后,面对后辈的冲击,孙颖莎依然肯定了张本美和,“相比上一次交手,她进步了很多。美和年龄很小,但发展空间、技术的框架,一直都在进步过程中。”

在国际乒联积分榜上,孙颖莎一骑绝尘,“断层第一”。即便如此,在谈到自己与“大魔王”之间还有多少距离时,她中肯地表示:“肯定还需要很长时间的历练,才能让自己真正成为像张怡宁那样的世界上顶尖的选手。”

(据《新民晚报》陶邢莹)

单项突破推动接力提升

中国游泳巴黎奥运会值得期待

2023年的中国游泳是惊艳的,几乎每项大赛都有亮点。覃海洋、张雨霏、潘展乐等众多好手摘金夺银,刷出了一波又一波的好成绩,使人对他们明年的巴黎奥运会征程充满期待。



在杭州亚运会游泳项目男女混合4×100米混合泳接力决赛中,中国队夺得冠军并创造新的亚洲纪录。
新华社记者 黄宗治 摄

覃海洋最闪亮

衡量一支队伍的实力,没有比大赛战绩更有说服力的了。2023年,中国游泳在7月的福冈世锦赛上拿下了5金3银8铜,创造了1项世界纪录、9项亚洲纪录和1项世界青年纪录。在9月底结束的杭州亚运会游泳比赛中,他们共斩获28金21银9铜,金牌数创造了队史亚运最佳战绩,与此同时还刷新了6项亚洲纪录。

这种强势,很大程度上得益于中国男子游泳的崛起。覃海洋无疑是其中“最亮的星”:3月的全国春季游泳锦标赛,他以58秒66夺得100米蛙泳

冠军,成为除闫子贝外,中国第二位该项目“破59秒”的运动员;5月的全国游泳冠军赛,他分别以26秒63和57秒93,将男子50米蛙泳、100米蛙泳的亚洲纪录甩在身后;7月的福冈游泳世锦赛,他在50米和100米两个蛙泳项目上分别游出了26秒20和57秒69的亚洲纪录,在200米蛙泳项目上以2分05秒48打破了世界纪录;随后的成都大运会、杭州亚运会以及三站世界杯上,覃海洋又拿下19枚金牌,在10月世界泳联的年度评选中,当选最佳男子游泳运动员。

多人实现突破

除覃海洋外,中国游泳2023年的另一大突破来自男子100米自由泳。先是3月的全国春季游泳锦标赛上,出生于2005年7月的王浩宇游出47秒89,成为继宁泽涛、潘展乐后,中国第三个在100米自由泳项目上游进48秒以内的男运动员;然后是潘展乐在5月的全国游泳冠军赛和7月的福冈世锦赛上,成绩始终稳定在48秒以内,在杭州亚运会则游出了惊人的46秒97的新亚洲纪录,距离该项目世界纪录仅0.11秒之差。

此外,孙佳俊在5月的全国游泳冠军赛上,曾游出了26秒61的超男子50米蛙泳亚洲纪录的成绩;老将汪顺在杭州亚运会的男子200米个人混合泳上游出的1分54秒62,成为该项目现役运动员中游得最快的人。

女队方面,领军人张雨霏在福冈世锦赛上以

25秒05将女子50米蝶泳的亚洲纪录揽到名下;李冰洁在福冈世锦赛女子800米自由泳决赛中,以破亚洲纪录的8分13秒31获得银牌;杭州亚运会上,“00后”小将唐钱婷在女子50米蛙泳比赛中以29秒92刷新了自己在福冈世锦赛创造的30秒08的亚洲纪录。

巴黎值得期待

2023年中国游泳的接力项目也让人激动不已。福冈世锦赛上,中国女子4×100米自由泳接力队以3分32秒40打破了亚洲纪录夺得铜牌,男子4×100米自由泳接力以3分11秒38打破由日本队保持的该项目亚洲纪录。好戏未完,中国男子4×100米自由泳接力队在杭州亚运会上,又以3分10秒88再度刷新亚洲纪录。

中国男子100米蛙泳和100米自由泳实力的提升,也促成了男子4×100米混合泳接力的腾飞。在福冈世锦赛上,中国队以3分29秒00的成绩获得男子4×100米混合泳银牌,刷新亚洲纪录。杭州亚运会上,他们又将男子4×100米混合泳接力的亚洲纪录提升到3分27秒01。这个成绩与杭州亚运会中国男女4×100米混合泳接力队破亚洲纪录夺冠的成绩3分37秒73,都与各自项目的世界纪录仅有微小差距。可以说,只要覃海洋、张雨霏、潘展乐、徐嘉余等人能够继续进步甚至保持现有水平,中国游泳在明年巴黎奥运会的单项和接力项目都足以让人期待。(据《北京日报》李远飞)